



С наручным курьером четыре четверика земляных яблок красного длинного рода. Два изъ оныхъ посажены были въ Новѣгородѣ, и хотя щѣлой мѣсяцъ поже, какъ бы надлежало; однако плодъ отъ нихъ былъ неожидаемый, то есть, до сихъ семидесять дву четвериковъ, или 86 зерно. Земля была хорошая огородная, полико пещанаго рода. Другое два четверика въ деревняхъ не споль плодовиты были за позднимъ временемъ сажанія.

Въ нынѣшнемъ году я разослали изъ тѣхъ Новгородскаго рода яблокъ почти во всѣ города Новгородской губерніи и ко множеству дворянамъ и городскимъ жителямъ. Въ Новѣгородѣ на казенной землѣ и въ прочихъ мѣстахъ они посажены были по содержанію печатнаго о томъ наставленія въ грядахъ; а въ Коростинской волости, кромѣ разной огородной земли, почти въ каждой деревнѣ и землѣ каждого рода въ яровомъ полѣ съ прочимъ хлѣбомъ, однако въ отгороженномъ мѣстѣ. Нѣкоторый мой пріятель привезъ ко мнѣ изъ Лифляндіи нѣсколько четвериковъ, какъ красныхъ, такъ и другаго рода бѣлыхъ круглыхъ шамошняго рода яблокъ. Иные сажены были въ ямы по одному фунту въ квадратѣ набитые навозомъ, а поѣмъ землею, только не удалось: ибо онѣ отъ навозу лишней жарѣ получили; и хотя иные до двухъ сопѣ умножились, только остались малы. Другое же сажены были въ малыя ямы, въ копорья только одну горсть навоза положили, то тѣ лучше выросли, числомъ отъ 100 до 200, и больше тѣхъ. Сверьхъ многихъ грядѣ, кои по инструкціи сажены были, нѣкоторую часть просто подъ союю сѣяли, то есть, какъ соха пройдетъ, то мальчикъ бросаетъ въ борозду яблочки или куски оныхъ, такъ чтобъ другъ отъ друга въ полуаршинѣ и болѣе легли; поѣмъ проходя съ союю два раза, въ прещей тоже повторяетъ, такъ чтобъ яблоко въ полуаршинѣ отъ прежней борозды лежало. Сей способъ мнѣ тѣмъ способнѣе всѣхъ прочихъ кажется, что менѣе работы требуетъ. Отъ сихъ послѣднихъ плодовъ въ простой пещаной землѣ до 25 зерна было. Бѣлой не сполько числомъ родится, но награждающею свою величиною; однако мѣрою въ разныхъ мѣстахъ до сорокового зерна. Въ Новѣгородѣ изъ сихъ бѣлыхъ небѣоящкой величины родились отъ семи яблокъ мѣрою два четверика. Красные умножались въ Новѣгородѣ не пропиевъ прошлаго днѧто, однако до пѣтидесятаго и болѣе. Изъ всѣхъ мѣстъ, гдѣ оные разосланы были, родъ имъ былъ по полученнымъ извѣстиямъ, ни гдѣ менѣе 20, а мѣстами до шес蒂десятаго